

马克思生态系统理论与经济学理论的重构

杨 阳

(重庆邮电大学 移通学院, 重庆 401520)

摘要:世界亟须找到新的理论和方法来应对由生态危机及灾变引发的系统性挑战。用把握了人与自然的对立统一关系及其物质变换关系的马克思生态系统理论剖析资本主宰下的普遍异化对自然界的戕害,可发现具有反生态天然本质的资本主义制度是生态环境危机的深刻原因。只有充分认识马克思生态系统理论在经济学中的意义,才能克服受到市场、资本与利润的视域束缚的思维局限,对系统重构生态环境与人类社会协调发展的经济学理论进行再思考。

关键词:马克思; 生态系统观; 现代经济理论; 生态文明

中图分类号:N94 - 02

文献标识码:A

文章编号:1008 - 6390(2020)02 - 0010 - 05

系统辩证学认为:“任何生物系统都不能脱离环境系统而单独生存。”^{[1][20]}人类社会不可能脱离生态环境孤立地发展。在人类社会和生态环境构成的巨系统中,构成因素的比例关系达到某一定值时,该系统诸因素间会表现出协调、和谐、一致的平衡状态,当这种状态被打破时,社会危机和生态危机会在交互影响中呈现。近100年来人类社会面临的生态危机使人类社会动荡频发,寻找破解之道已成迫切课题。在积极寻求技术层面的破解之道的同时,整个社会成员自身的行为方式、生产模式及生活价值理念仍存在与生态环境和谐发展相悖之处,需要从整体上系统性地审视生态危机的深层根源。马克思生态系统观提供了新的视野,为我们反思100多年来的传统经济学开启了新的理论之光,为重构生态文明社会的现代经济理论指出了方向。

一、重塑生态文明须改变受市场、资本与利润视域束缚的思维

近年来,愈加严峻的生态危机已经引起社会各界广泛重视。由生态危机而引发的系列灾难,诸如气候变暖、厄尔尼诺现象异常时间持续延长、森林植被遭受严重破坏、土地荒漠化加剧、动植物物种灭绝数量急速增加等现实而紧迫的灾变已经使得生态灾难不是任何单一国家或地区所面临的偶发的、临时的困境,而是一个阻碍全人类进步与发展的重大挑

战。作为对这种挑战的回应,人类一方面在积极寻求技术层面的破解之道,同时也开始反思和审视自身的行为方式、生产模式及生活价值理念中与生态环境的和谐发展相悖之处。作为一种反思和审视的结果,国际社会正把在发展中重塑生态的愿景作为未来国家和社会整体层面的行动目标及前进方向。中国在过去30多年经历了高速增长,但为之付出的生态代价也异常高昂。因此,中国与世界一样,亟须找到新的方法和手段来应对由全面生态危机引发的系统性挑战。

经国际社会共同努力,作为对这种挑战的回应,近年来也取得了较好的成效。低碳经济正成为当今经济学说中的高频词汇;绿色、环保的观念正在不断深入人心,并逐渐成为我们行动方式所遵循的一种原则和标准。这也意味着人类在反省和醒悟后,正试图逆转人与自然界早已严重倾斜的天平。但是,我们对危机的反思不够充分,仍局限于制造生态危机的技术层面和道德伦理层面。这样的反思难以从整体上和系统上发现其产生危机的社会经济制度这一深层根源,而从资本主义制度本身去寻找根源才是认识这场迫在眉睫的生态危机及灾变的关键。

传统的政治经济学理论对资本主义的批判过多关注剩余价值生成背后的剥削,而对其在生态环境方面影响的危险性没有给予充分重视,甚至有学者

收稿日期:2019 - 09 - 06

基金项目:2017年重庆市教育委员会人文社会科学研究规划项目“马克思生态理性系统辩证观的当代价值研究”(17SKG253)

作者简介:杨阳,副教授,研究方向:国际政治经济与跨文化研究。

提出运用市场法则来构建“自然资本主义”或“气候资本主义”的观点,这实质上是把“资本主义制度从环境的敌人变成了环境的救世主”^{[2]97-104}。我们期望重塑生态文明,恢复人类社会发展与自然环境的平衡和协调,首先要超越市场、资本与利润的视域和思维局限,转而从马克思生态系统理论所把握的人与自然的对立统一关系、人与自然的物质变换关系中寻找答案。只有用马克思主义生态系统理论对资本主义的经济学进行批判和透析,才能全面深刻理解生态环境遭受严重破坏背后的动因。

二、资本主义制度反生态的天然本质是生态环境危机的深刻原因

传统及延续至今的西方经济学理论的核心是“研究如何将稀缺的资源有效地配置给相互竞争用途的科学”^{[3]97-104},其重要特征之一在于它注重研究人与物的关系而不是研究人与人的关系,它是根植于资本主义制度的作为一种关于人类社会经济行为的理论学说。这一学说在今天形成对整个世界的经济学界起支配作用的庞大而严谨的学科体系,其目标和历史使命在于更好地指引资本主义制度下的一切经济发展,为该制度下的经济行为提供理论依据,即当资本主义制度受到质疑和批判时为其合理性提供辩护。西方经济学理论中,将研究稀缺资源的有效配置作为任务核心,背后传递出的信息就是资本主义制度从其产生伊始,就是片面追求财富极值效应的经济发展制度。这种迷恋个性贪婪的经济制度专注于“最优化”攫取和配置资源,很难关注资源数量的充足性,更难以从长远的时空跨度考虑子孙后代在资源获取和配置中的代际公平问题。在这种资本主义经济模式下,任何层面的生态价值观都会被弱化和驱逐,市场各主体一旦被财富和利益蒙住双眼、迷住心智,就会狭隘到冷酷无情的程度。“经济增长以及与之有关的环境破坏,乃是市场关系的经济所产生的功能的直接污染,这种经济是建立在两条首要的原则基础上的:私人所有制和追求利润的动机。”^{[4]81}生态危机产生的本质实际上是这种市场行为与自然环境相互作用的一种长期性累积的恶果逐次叠加到大爆发。

从马克思主义政治经济学角度看,资本主义私人所有制是资产阶级垄断占有生产资料并追求剩余价值生产的基础条件,也是资本主义进行资本原始积累的前提。资本主义生产模式无止境地榨取剩余价值的动力源于追求资本的投资回报率和利润最大化,因此资本必然要求不断扩大生产规模,资本的无

限扩张性同可利用的稀缺资源的有限性构成难以调和的矛盾。资本在寻求利润最大化的同时,又在相反的方向尽力压缩成本支出以实现成本的最小化。在可控成本的领域,除了人工、材料、交通运输、存储等显性部分,资本还往往向自然进行利润索取,通过对自然资源过度消耗,求得短期内暂时性的利润增长,但在利润索取过程中对于自然损失产生的隐形成本却漠不关心。正因为资本几乎不会主动去关注“如何实现生产与自然的平衡……它所关注的是花最少的成本产生出最大的交换价值”^{[5]5},这种极度的逐利本能某种程度上强化了资本主义条件下的生态危机。

忽视人类与自然界的价值是导致生态危机的另一大成因。在资本主义生产条件下,资本规模的扩大往往受到诸多外部条件的限制,如消费市场的购买力增长乏力、受自然资源存储数量条件的限制等。为了使消费市场保持一定数量的增长以扩大利润,资本主义的生产往往更依赖于消费者的浪费式消费来实现。这意味着,消费者很可能不是根据对商品使用价值而产生的真实需求,而是受到商品的广告营销宣传产生的一种为满足新奇体验或显示身份地位区别的虚假需求。商品生产者和商品购买者之间正常的、便利的、互惠互利的关系被利润所左右的非理性的生产和消费关系所取代,这一现象隐含地说明,在资本威力的侵蚀下,传统意义上的消费已经被异化,“商品的使用价值,隐退到了不重要的位置,资本主义生产的最终目的是销售商品获取利润”^{[1]97-104}。资本通过花样繁多的商业广告营销催生和刺激了浪费式消费的膨胀,同时与之对应的则是浪费式生产的数量激增。两者的互动除了造就出一种表面上市场兴旺和会计利润指标稳步跃升的“喜庆”假象,对真正推动社会经济的发展和提高人们的幸福感并没有太大的实际意义。正如美国制度经济学鼻祖凡勃伦在《有闲阶级论》里对挥霍性消费所论述的:“这是对人的生命或人类整体没有意义的花费。”^{[6]78-86}这种被异化的任何单个消费现象若放大到整个资本主义生产体系的一般性来看,实际上就是资本控制下的社会经济组织有计划地、却又不计后果地对自然资源的大掠夺和对生态环境的毁灭。

一旦资本家将利润作为其行动的起点和终点,那么不论人类面临怎样的资源短缺困境,对资本所有者们来说,即便是关注或讨论与自然生态有关的事项,也仅仅是从技术角度来研究和论证如何更有效地开发和利用资源,怎样依靠延长产品的使用周

期和减少生产过程中的技术性浪费来延缓对环境的污染和破坏。因为他们相信，科技的发明和创造会使人类当今面临的许多环境问题迎刃而解。

通过科技进步化解资源危机的观点，在过去数十年里确实有大量的实证案例，以至于有相当多的环境经济学家认为“自然环境资本”“发展循环经济”等方法可以解决人类面临的生态困境。这种理论实质上仍然是建立在“市场万能”或“资本万能”的基础上，其背后隐藏的深层含义就是人类社会与自然界并非一种平等的实体领域，人与自然之间是一种单向的征服与被征服的关系，至于人对自然界的征服程度和控制范围则取决于技术的发达程度。这样的逻辑价值观必然使得资本的自我扩张和自然资源的有限性矛盾更加尖锐突出，因为资本化造成的全面生态危机是不能靠资本和市场手段来解决的。问题的症结正如福斯特所指出的那样：“一种制度如果追求无休止的几何增长和无限度的财富攫取，那么无论它如何理性地利用自然资源，从长远的角度都是不可持续的。”^{[7]83}

三、用马克思生态系统理论剖析资本主义下的普遍异化对自然的戕害

当人类社会为资本所主导时，人与自然的天然关系便被割裂，人与自然双向互动的物质变换关系蜕变为单向的物质能量输送关系，而且输送方还要被迫承接输入方的大量工业和生活废弃物，留下的是种难以修复的新陈代谢断裂，这是人与自然关系异化后的极端后果。资本所导致的异化，并不仅仅反映在人与自然的关系上，社会矛盾日渐激化、族群或阶层间对立与分化严重等其实也是自我异化的一种外在体现。这些源自人类内部的种种异化汇集起来又从总体上进一步推动、加剧了人与自然的异化和分裂。

恩格斯和列宁都强调实践（劳动）在人与自然关系中的重要性，认为主体与客体统一要以实践为中介^{[8]45}。“自然界与人类社会通过劳动把它们连接为一个范畴链，这是系统辩证学对社会历史系统研究的结果。”^{[1]198}然而，劳动的异化导致了人与自然关系的对立。在《1844年经济学哲学手稿》中，马克思分析了资本主义条件下的生产劳动，提出了异化劳动理论，并从劳动这一人类最基本的社会实践考察人与自然的关系。马克思认为，正因为劳动将人与自然联系起来，彼此间进行物质、信息和能量的交换，人的活动受到自然条件的作用，同时人类活动也对自然界产生能动性，二者统一于一个整体中。但

是，异化劳动使二者间的互动中断。在资本主义社会，出于对资本增值的追求，资本所有者必然对劳动者进行更多剩余价值的压榨，劳动者在资本面前，已不再是有着自主意识、有着自我决断能力的自然劳动者，相反，他们已经异化为一种有助于资本增值且存在着有机生命的特殊工具。对于工人来说，劳动仅仅是他们谋取生存资料的途径，是纯粹获得一定数量物质报酬以维持肉体生存的必要手段。在这一过程中，他们对其生产行为会产生什么样的经济后果、社会后果和生态后果，则完全不在其考虑范围之内。这种异化劳动，使人把自己从自然界这一原本作为“人的无机的身体”中完全异化出去了。除此之外，异化劳动还使得人与人之间的关系变得冷漠、对立和因彼此间缺乏信任而产生的防范和猜疑。资本以货币作为劳动者付出劳动后的唯一价值偿付，劳动者从事劳动的贡献和意义由此被简单地货币量化，使得人与人之间、人与自己的本质亦开始物化。物质逐渐成为人的象征和衡量人的价值的尺度。对物占有越多，往往以为卓越成功，由此激发现代人对自然界的疯狂占有和掠夺，并造成严重的生态灾难。

技术的异化加剧了对生态环境的破坏。科技对人类有着积极的贡献，但科技的进步也并非总是呈现正效应，科技在创造物质文明的同时，也从相反的方向破坏着人类赖以生存的生态文明。作为一种中性事物，科学技术一旦被资本集团所掌控和垄断，就会转而简化为实现资本利润的利器。资本通过对技术的掌控，可以更大范围和更深度地控制自然，进而为资本积累增添更多的资源供给。资本对自然资源的垄断，最终将完成对人类本身的控制。“从表面上看，当代社会中的生态问题根源于人对自然的控制方式，但实质上却根源于人对人的控制方式。”^{[9]812-815}人一旦失去了对资源的所有和使用权，也就意味着自身的人格独立和自由将不复存在，迫于生存压力，人将被迫依附于能提供资源的任何组织或集团，并自始至终成为该依附对象的附庸。人与自然资源将组成资本运转的两个轮子，为资本利润完成永不停息的重复旋转，直至劳动力本身的完全丧失和资源的彻底枯竭，这就构成了资本社会控制的深层基础。

资本主义条件下的技术理性工具化日趋强烈的发展趋势，必然导致人与自然关系的破裂，即技术一边在解决自然生态危机问题，同时却又制造出更多、更棘手的新问题。随着资本积累速度的加快和规模更加扩大，这个矛盾将人类推向自然极限的速度就

越快。隐含的危机就如福斯特所指出的：“有限的环境中实现无限扩张本身就是一个矛盾，因而全球环境之间形成了一个潜在的灾难性冲突。”^{[7]2}

消费异化造成对自然生态环境的透支。正如前文所述，资本为了尽可能多地扩大积累规模、获取更多的剩余价值，必须不断增加市场需求，这就对有限的资源和环境承载力构成巨大压力。但对资本家来说，其首要任务是如何创造足够多的消费需求以满足因不断扩张而形成的巨大剩余生产能力。这就需要极大地激发消费者的购买欲望，打破他们固有的对商品价值的心理预期，从而产生购买冲动和激情。广告宣传营销就成为实现上述目的的强有力武器。1958年，约翰·肯尼思·加布尔斯在他所著的《丰裕社会》一书中为推翻新古典经济学的消费主权理论曾经这样写道：“生产创造出需求，生产出来的产品被推定为满足人们的需求。”借用这句话，不难发现如今市场上的许多需求正是被商业营销所虚拟出来的，目的是刺激消费。对于一部分消费者来说，购买某种昂贵商品或许根本不是出于其使用价值，而是通过拥有这种别人得不到的商品来炫耀自己的财富实力，彰显自己与众不同的社会地位。对于买卖双方来说，买进和卖出的已经不是物化的商品，而是品牌、头衔、名望和身份。当商品含有这一层社会和心理意义的价值追求时，人的潜在的嫉妒性攀比欲望便被激活，从而导致社会中无论是富人、中产者还是一般工薪阶层均开启过度消费、超前消费来满足自己的私欲和虚荣心，这必然促使受资本统治的人们更疯狂地开采资源进行生产来满足和支撑这样的消费，进而加剧同有限资源的矛盾，最终结果就是生态系统被破坏。

四、对系统性重构生态环境与人类社会协调发展的经济学思考

从根本上看，生态环境危机是资本主义工业化大生产及无止境的利润追求所导致的人与自然之间的一场全面的、持续性矛盾对立的大危机。要重新塑造人与生态环境的和谐关系，若不从系统性视角全面反思这场危机的根源，是很难实现由生态与人类社会构成的宏观系统的平衡和协调发展的。

其一，对“经济人”与“生态人”的双重假设视角的选择。西方经济理论的“经济人”假设，在激励和创造社会财富方面的确发挥了重要作用，但其过于强调人的经济理性并将人所有的社会行为都抽象为本着利益最大化的交易行为，排除了人存在于社会的现实性和历史性，也拒绝承认人的行为对外部环

境的能动性和外部环境条件对人的经济行为产生制约的客观现实。马克思认为，人的本质“在其现实性上，它是一切社会关系的总和”^{[10]18}，而社会关系的内涵和外延是受生产力决定并随生产力的发展而不断演化的，这说明人的发展和人存在的意义绝不是仅仅追求经济增长和财富创造，它还包括人的生存环境以及人打算维持、享有什么样的生存环境等更丰富的内容。“经济人”理性之所以是对社会的一种不完全理解而产生的错误认知，就在于其忽略了这个群体在历史发展的动态中与外部自然界早已产生并且不断加深和密切化的千丝万缕的事物联系及能量、信息交换。作为工业文明下市场经济的产物，“经济人”的价值选择不是一个可以超越历史发展阶段而被随意剔除的随机变量。当人类迈入生态文明时代之际，其发展的关键就是要超越“经济人”假设的狭隘视角，向具有生态价值和代际公平、能以生态理性进行自我约束、追求人与环境共生和谐的“生态人”进行跃迁。鉴于此，要实现重塑生态文明这一宏大而艰巨的未来目标，需要在经济学领域建立新的理念范式并植入人的思想，最终影响人的行为范式和价值判断。作为一种新的人格模式，“生态人”不仅要寻找人与自然的解放，还要追求人与人之间的自我心理、精神和灵魂的解放，最终成为和谐理性的人。

其二，从先行构建人自身的和谐性来调整人与自然的关系。恩格斯“将人类的整个进步”的内容归结为“人类同自然的和解以及人类本身的和解”^{[11]449}，即人的和谐包括人与外部自然和谐以及人内部自身的和谐。过去我们批判人类行为危及生态环境的基本视角是把人作为一个行为主体，自然界则成为人行为能动性的客体，人的过度开发导致了自然界以灾难的方式进行报复。因此，保护环境所诉诸的手段通常是加强生态环保宣传，要求政府对破坏环境等违法行为进行强力打击，呼吁相关立法机构制定更多的法律法规来进行更加全面的管控约束等。在这里，我们看到的一切不和谐矛盾都是基于人与外界这层表象，没有对我们自身存在的矛盾与冲突，以及对这种源自人自身的矛盾与冲突是如何作用于外部自然环境进行深刻的剖析和内省。

应该看到，人类发展与自然的矛盾不是单纯的经济利益与自然生态不协调的矛盾，而是人类社会内部利益分配不均衡导致的利益矛盾激化的外在表现，人与人的利益冲突才是生态危机的根本症结所在。在资本主义制度下，人与人最主要的利益冲突体现在少数人占有、控制社会大部分生产资料而变

得愈加富有和贪婪，大多数人却因为失去了赖以生存的基本物质条件，不仅丧失了作为人起码的尊严，而且失去了完整意义上的人格独立和自由。资本家需要更加无情地压榨剩余价值，这只会导致社会财富进一步两极分化、社会阶层矛盾更加突出。一方巨富而一方赤贫的极端分野使得社会的有效需求不足，致使资本巨大的剩余生产能力面临闲置的风险，资本家需要让消费者在虚荣心的助推下成为资本利润增长的主力军。对于广大普通劳动者来说，异化的劳动条件使他们的身体和精神都饱受折磨，因此希望通过它为心理失落感和空虚感进行虚假补偿和填充。虚假需求和消费异化撑起了资本主义的生产，在加重环境负担的同时，也让人在利益和欲望的泥潭中越陷越深、难以自拔。

综上所述，生态危机是一种过度生产、过度消费活动的结果，但引发生态危机的根源是资本主义制度本身，所以生态危机其实是一种制度危机。“资本主义制度是与生态文明背道而驰的社会制度”^{[9]72}，它不仅有悖于生产力和生产关系相适应这一基本原理，而且有悖于生产力和生产关系与生产条件相匹配这一现实性。“要使人类社会发展就要考虑整个自然界与人类社会在物质、能量、信息交换之间的数量比例应当是一种协调、和谐适应的关系，以维持自然界与人类社会这个大系统的动态平衡稳定，促使自然界与人类社会向组织优化、有序化的方向发展。”^{[1]201}当前要治理生态危机、期望重塑生态文明，最重要的是建立更公平、更合理的社会政治经济制度，在这一制度中获得人性的解放、取得应有的人格尊严，人才会把自己看成有自决权的个体思考与外部自然界的关系，为自身的 behavior 肩负起责任。只有自然界与人类社会向组织优化、有序化的方向发展，建设经济繁荣、社会公正和生态理性的社会才

切实可行。这必然是一个漫长而艰辛的、预示未来前行趋势的文明革新和文化历练的过程。

参考文献：

- [1] 乌杰. 系统辩证学 [M]. 北京：中国财政经济出版社，2003.
- [2] 约翰·贝拉米·福斯特. 生态马克思主义政治经济学——从自由资本主义到垄断阶段的发展 [J]. 张峰，译. 马克思主义研究, 2012(5):97-104.
- [3] 莱昂内尔·罗宾斯. 论经济科学的性质和意义 [M]. 朱泱，译. 北京：商务印书馆，2000.
- [4] 本·阿格尔. 西方马克思主义概论 [M]. 慎之，译. 北京：中国人民大学出版社，1991.
- [5] Gorz A. Ecology as Politics [M]. Boston: Southend press, 1980.
- [6] Thorstein Veblen. The theory of the Leisure Class [M]. New York: New American Library, 1953.
- [7] 约翰·贝拉米·福斯特. 生态危机与资本主义 [M]. 耿建新，宋兴无，译. 上海：上海译文出版社，2006.
- [8] 邵光学, 刘娟. 列宁生态思想及其实践 [J]. 系统科学学报, 2016(4):48-52.
- [9] 管锦绣. 经济理性的批判——生态学马克思主义社会批判理论的研究视角 [J]. 武汉理工大学学报(社会科学版), 2012(6):812-815.
- [10] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第1卷) [M]. 中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局. 北京：人民出版社，1972.
- [11] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第3卷) [M]. 中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局. 北京：人民出版社，2002.
- [12] 邵光学. 系统把握中国生态文明建设的贡献 [J]. 系统科学学报, 2019(4):70-76.

[责任编辑 文 川]